

# 筑巢引凤栖 花开蝶飞舞

贵州能源项目审批制度改革在全国率先落地见效,“获得电力”服务水平全面提升,能源发展营商环境得到极大改善

□ 刘坤伦 曾平

煤矿建设、改造、升级项目审批时限由原先法定581个工作日减少到80个工作日,变“万里长征”为“百米快车道”,能源项目审批系统在全国率先上线试运行并取得明显成效;深入推进“三零三省”用电服务落实落地,全面提升“获得电力”服务水平……日前,贵州省产业大招商工作领导小组办公室发布2020年度省直部门营商环境第三方评估结果,贵州省能源局以98.28分在全省30个参加评估的省直部门中排名第三,全省能源营商环境呈现筑巢引凤、花开蝶飞舞的良好态势。

## 大力实施“1+3”能源项目审批制度改革

“选择贵州就像一粒种子选择了一片沃土,感觉是遇到了‘贵人’,让我们的企业插上腾飞的翅膀。”2月24日,在贵州省能源科技城招商引才推介会上,卓阳能源集团有限公司董事长黄俊动情地说。

作为一家以太阳能电池片、太阳能组件和太阳能应用产品研发、生产、销售、系统集成为一体的高新技术民营企业,卓阳能源集团有限公司自2019年进入贵州以来,取得了590兆瓦装机规模的光伏项目,从审批到并网,都切身感受到了“贵人”服务的效率。

黄俊表示,将把公司总部整体搬迁到贵州,充分利用贵州“十四五”新能源发展的大好机遇和良好的营商环境,将企业做大做强;同时,与产业链上下游企业加强沟通,让大家都能享受贵州山清水秀、政通人和的环境,助推全产业链良性发展。

针对能源企业反映强烈的能源项目审批部门“多”、审批程序“繁”、审批时间“长”等突出问题,2019年贵州省能源局通过“千人调研”,梳理原有审批制度症结,启动了“1+3”能源项目审批制度改革,“1”是指贵州省能源工程建设项目审批

制度改革实施方案,“3”是指审批事项清单、申请材料清单、审批流程图。

2020年8月,贵州能源项目审批系统在全国率先上线试运行,形成“一家牵头、并联审批、限时办结”,解决了审批部门“多”的问题;从项目立项到竣工验收全部控制在80个工作日以内,解决了审批时间“长”的问题;企业只需填报一套表单内容,实现申报材料共享,解决申报材料、申报环节“多”的问题;集中审批实现审管分离,革除了分散审批“以审代管”弊端,有利于行业主管部门集中精力加强事中事后监管,实现“宽进严管”目标,解决“审管一体”诸多弊端。截至目前,该系统登记项目125个,有91个审批事项通过系统申报,已办结86个审批事项。

贵州通过能源项目审批制度改革,实现了审批时限、审批事项“两个大幅减少”和审批效率、办事群众满意度“两个大幅提升”,能源发展营商环境得到

极大改善。

永贵能源开发有限责任公司新田煤矿主管技术员徐明航感慨地说:“贵州能源项目审批系统把中介公司信息全部公开,能清楚地看到项目办理的范围、时限和费用,为我们新建项目节约了大量时间和资金。”

大唐贵州发电有限公司项目开发主管李胜表示,以前办一个项目从申报开始到项目办结,预计在7个工作日到10个工作日之间,现在七八项手续同步办理,减少时间的同时也降低了企业管理成本。

## 深入推进“三零三省”用电服务落实落地

今年2月,贵州省能源局印发《贵州省全面提升“获得电力”服务水平持续优化用电营商环境行动计划》,明确到2022年底,在贵州全省范围内全面实现低压小微企业用电报装“零上门、零审批、零收费”的“三零”服务,对高压用户用电报装推广“省时、省力、省钱”服务。

据了解,2019年7月,贵州省能源局、国家能源局贵州监管办和贵州电网公司联合出台了国内首个由省级能源管理部门编制的《进一步优化贵州省用电服务营造良好营商环境实施方案》,提出了用电实现“零上门、零审批、零收费”的“三零”服务目标。

2020年,贵州省能源局与国家能源局贵州监管办联合印发《贵州省2020年优化电力营商环境工作方案》,要求进一步精简办电环节,压缩接电时间,减少停电时间,降低办电成本。

通过一年多努力,全省“获得电力”服务水平得到大幅提升,用电报装“三零”服务普遍开展,实现了“获得电力”排名、用电报装效率、用电可靠性“三个大幅提升”和报装成本“一个大幅降低”。

2020年,贵州电网公司持续优化用电营商环境,制定全面提升“获得电力”服务水平三年行动方案,着力打造“贵人服务·黔电无忧”品牌,让企业办

电更省时、省力、省钱。

办电更省时。2020年,全省低压非居民(小微企业)、高压单电源客户平均接电时间分别降至3天、37天,用电业务办理时间比国家标准缩减50%、41%。

办电更省力。贵州电网公司实现新装、增容、更名、过户等22项用电业务“网上办、掌上办”,让客户“一次都不跑”,2020年互联网业务办理比例达98.5%,同比提升14个百分点;“用电服务”入驻贵州政务服务网,打造“一站式”服务,实现“一窗办理”“一网通办”,目前全省已进驻82个政务大厅。

办电更省钱。贵州电网公司取消所有对外常规作业服务收费项目,放宽小微企业低压报装容量门槛,贵阳、遵义、兴义供电区域用电报装容量200千瓦及以下、省内其他地市城区160千瓦及以下的小微企业用电报装“零投资”,全年为客户节省接电成本17.27亿元。

用电更可靠。2020年贵州电网实现786条高故障线路故障次数同比下降51%;大力推行带电作业,减少客户平均停电时间9.78小时,全口径客户平均停电时间(低压)17.23小时,同比下降4.15小时;坚决落实国家疫情期间降低企业用电成本政策,全力助推贵州省企业复工复产,全年降低用户用电成本12.97亿元,全力支持实体经济的发展。

2020年,贵州省市场化交易电量完成583.45亿千瓦时,同比增长10%,通过电力市场化交易降低用户用电成本46.98亿元,保住大工业用电量194.9亿千瓦时,新增大工业用电量14.1亿千瓦时。

随着贵州省能源营商环境不断优化,风力发电和太阳能发电规模以上企业数迅猛增长,风电企业从2016年的21家增加到2020年的42家,太阳能发电企业从2016年的仅有1家发展到2020年的33家。在2020年央企助力贵州发展大会上,能源项目签约金额3171亿元,占全省签约金额的71.2%。



## 江苏泗洪:大棚龙虾捕捞上市

近年来,地处洪泽湖畔的江苏省宿迁市泗洪县依托当地资源优势,积极探索在大棚内反季节养殖小龙虾,较长的生长期使得小龙虾肉质更好。小龙虾3月中旬开始上市,养殖经济效益明显提高。图为泗洪县龙集镇虾农在大棚内捕捞小龙虾。

新华社发(许昌亮 摄)

地方传真

## 安徽跨境电商交出“双过百”优质答卷

交易额达到141.7亿元,增长101.7%

本报讯 2020年,安徽省跨境电商交易额达到141.7亿元,增长101.7%。近日,安徽省商务厅对外公布了安徽省跨境电商交易额和增幅“双过百”的优质答卷。

近年来,安徽省商务厅会同海关、税务、市场监管等方面,通过“四个坚持”,全力推进全省跨境电商健康快速发展。

坚持多点联动,凝聚各地、各级跨境电商发展合力。充分发挥合肥、芜湖、安庆3个国家跨境电商综合试验区示范引领作用,加快构建完善信息共享、金融服务、智能物流等体系,不断丰富线上综合服务平台和线下产业园区平台功能。

坚持招大育强,推动各类市场主体全面触网上线。培育慕晨电子、布诺太阳能、国弘工贸、笨鸟先飞公司等20多

家跨境电商年交易额亿元以上企业,推动安徽工艺贸易进出口公司、鸿润集团等一批传统外贸企业转型发展跨境电商。

坚持政策支撑,加快形成较为完善的跨境电商政策体系。统筹发挥中央、省、市、县跨境电商专项政策多级叠加作用,重点支持跨境电商主体培育、平台建设、园区发展、物流保障等。

坚持服务保障,为跨境电商发展营造良好的软硬件环境。近年来每年培育跨境电商管理及从业人员约1000人次,跨境电商创新服务中心于2020年正式启用,芜湖、安庆、马鞍山等市跨境电商公共服务平台先后建设运行,蚌埠等市依托跨境电商产业园区建设发展跨境电商孵化中心。

(保 妹)

## 宁夏生态“颜值”与环境“气质”双提升

空气质量、水环境质量指标综合评价为优

本报讯 日前,来自宁夏回族自治区生态环境厅的消息称,宁夏圆满完成了2020年生态环境各项约束性指标任务,生态环境部对宁夏空气质量指标、水环境质量指标综合评价结果均为优秀,四项主要污染物总量减排全部完成国家下达的“十三五”目标任务,生态“颜值”和环境“气质”双双得以提升。

根据生态环境部《关于2020年宁夏回族自治区生态环境约束性指标完成情况审核结果的函》,空气质量指标方面,宁夏地级及以上城市空气质量优良天数比率为85.1%,较2015年增加3.7个百分点,优良天数达到311天、

比2015年增加15天,年平均优良天数连续5年保持在305天以上;细颗粒物年平均浓度33微克/立方米,比“十二五”末下降15.4%。

水环境质量指标方面,黄河干流宁夏段水质连续4年“Ⅱ类进Ⅱ类出”,地表水国控考核断面水质优良比例为93.3%,较2016年上升26.6个百分点,超过国家下达的73.3%的考核目标要求;劣Ⅴ类水体比例为0。

四项主要污染物总量减排指标方面,二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量、氨氮排放量分别较2015年下降16.2%、13.8%、4.6%、3.6%,全部完成国家下达的目标任务。

(邢纪国 马 霞)

## 河北500亿元专项资金保主体稳就业

重点支持返乡入乡创业园等12个领域

本报讯 近日,为贯彻落实党中央、国务院和河北省委、省政府关于强化就业优先政策的决策部署,努力扩大就业规模,助力全省常态化疫情防控和经济社会高质量发展要求,河北省发改委、省人力资源社会保障厅、中国农业发展银行河北省分行共同开展“保主体稳就业”政策性金融支持专项活动。

此次河北省农发行安排总量500亿元专项信贷资金,统筹新发展阶段支农业务,巩固脱贫攻坚成果与推动乡村振兴有效衔接,促进农业现代化、农业农村建设和区

域协调发展,助力创业就业稳定。

该专项资金重点支持12个领域,包括县域特色产业集群及龙头企业、中小微企业复工复产、涉农核心企业供应链普惠小微贷款、农业农村基础设施民生工程、返乡入乡创业园、高标准农田建设、矿山修复、智慧农业,以及重要农副产品生产供给项目及企业、生态环境建设与保护等绿色生态项目等。

目前,此项工作已经全面展开,第一批申请项目清单正在申报中,后续将分批次滚动申报。

(兰 云)



## 浙江景宁:畚乡茶企制茶忙

眼下,位于浙南山区的丽水市景宁畲族自治县进入春茶采摘加工忙碌时节。景宁是国家地理标志产品惠明茶的产地。近年来,该县通过龙头企业带动、制茶非遗传承人引领,不断优化制茶工艺,提升茶叶品质,带动茶农增收致富。图为景宁畲族自治县一茶叶加工企业工人在杀青车间忙碌。

新华社发(李肃人 摄)

# “三大体系”为水电移民安置点治理赋能

四川会东县聚焦工作统筹、组织保障、后续帮扶,进一步提升安置点治理能力,全力确保移民群众“搬得出、稳得住、能致富”

□ 唐元龙 卿 焯 周友云

为锚定打造“两新两高”精品工程的目标,高标准高质量完成乌东德、白鹤滩水电站后续工程建设任务,四川省会东县聚焦移民搬迁后管理群众、服务群众、推动发展问题,构建工作统筹、组织保障、后续帮扶“三大体系”,进一步提升安置点治理能力,全力确保移民群众“搬得出、稳得住、能致富”。

## 织密筑牢基层组织体系提升组织凝聚“性能”

突出党建引领主导治理。坚持党组织建在先、作用发挥在先,在县外水电移民迁入地组建8个联合党委,在县内安置点成立18个党组织,确保党的组织和工作全覆盖。结合村(社区)“两委”换届,梳理转接849名移民党员组织关系,择优选拔63名移民党员进入迁入地

村“两委”班子。选拔35名素质好、能力强的优秀党员进入业委会担任“台长”“楼栋长”,全力参与安置点治理。

规范群众自治推动治理。结合村级建制调整改革,成立4个村(居)民委员会、4个村(居)务监督委员会,设立14个村(居)民小组。坚持“党组织主导、居委会牵头、移民群众参与”,组织召开会议、民情恳谈等160余次,收集社情民意300余条,通过协调处置平台化解纠纷125件,实现群众自治和管理服务良性互动。

着眼多方协同参与治理。搬迁入住后,组建妇联、民兵、共青团等群团组织54个,全覆盖成立村民议事会、红白理事会、调解委员会。依托产业园区、企业项目等,成立8个合作组织,推动安置点多元共治。邀请移

民约40余条,充分调动移民群众参与治理的积极性主动性。

## 建立健全公共服务体系提升群众满意“效能”

标准化搭建服务平台。聚焦标准化、规范化和亲民化、便民化要求,“特色化”打造18个党群服务中心,按标准落实7万元~15万元/年的社会治理经费,同步开设户籍管理、医保社保等6个服务窗口。全覆盖搭建“为村”平台和“线上”党群服务中心,实现“线上”“线下”同步走,全力构建以党群服务为基础的公共服务体系。

精细化落实基本服务。投入200余万元在白鹤滩水电站移民安置点全覆盖建立12个临时党群服务中心,分别设置党员服务、群众来访、政策咨询等7个工作岗位,全面落实“一站式”服务,采取党员跟办、干部代办、预约服务等方式开展集

中便民服务,让群众“找得到人、办得了事”。

多元化开展文体活动。大力推进感恩教育、文明创建、公共文化等进入安置点,修建18个文化广场,配套购置一批文化体育器材,移民群众按兴趣自发成立篮球队、舞蹈队等24支,定期开展文体活动。打造36个党建文化宣传栏、18个农家书屋,不断丰富精神文化生活,引导群众讲文明、树新风。

## 构建完善综合保障体系提升长效治理“潜能”

深入落实结对帮带机制。全面延伸拓展“五个一”帮扶机制,29名县领导、62家县级部门(单位)、64个工作组、26名移民驻村第一书记、2300余名联系责任人定岗定责,围绕基础设施建设、搬迁安置、后续发展等重点,“一对一、多对一”联系移民安置点、服务移民群众,

全力解决涉及移民群众切身利益的热点难点问题。

探索创新就业创业机制。积极整合县委组织部、县扶贫开发局等部门(单位)资源,结合产业发展实际,在安置点设立就业创业服务站,建立定期授课制度,针对性进行农村实用技术培训及创业就业指导。先后在已实现搬迁入住的姜州、民权两个移民安置点开展就业培训6场次,覆盖移民群众610余人次,实现外出务工480余人。

建立健全长效发展机制。将安置点发展纳入“十四五”规划,“一点一规划、一点一特色”进行打造,推动蚕桑产业转移7000亩,种植芒果、香蕉、枇杷等特色水果1240亩。规划发展移民安置点村级集体经济21个,同步建立收益分配制度,最大限度激发移民群众发展热情,真正把安置点打造成为移民群众的幸福家园。